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Megpróbáltatás és áldozat 
nélkül nincs győzelem

Antal István propagandaügyi miniszter beszéde az elkövetkező 
hónapok nehézségeiről. — A képviselőház folytatja a közélet 

törvényességét és tisztaságát biztositó javaslat vitáját

10 ezer pengő jutalmat kapott a győri szabotázskisérietet
leleplező magyar munkás

Jászberényből jelentik: (MTI) An­
tal István dr nemzetvédelmi propa­
gandaügyi miniszter szerdán délután 
látogatást tett választókerülete székhe­
lyén Jászberényben. A város közönsége 
felhasználta az alkalmat, hogy volt 
képviselőjét miniszteri kinevezése al­
kalmából üdvözölje. A városháza köz 
gyűlési termében Pénzes Sándor 
polgármester köszöntötte a minisztert. 
Az üdvözlésre Antal István miniszter 
hosszabb beszédben válaszolt. Rámuta­
tott azokra az erőfeszítésekre és meg­
próbáltatásokra, amelyeknek a nemzet 
a következő hónapokban elébe néz. - 
Ezeket a nehézségeket és megpróbálta­
tásokat a nemzet minden bizonnyal az­
zal az elszántsággal és kitartással fog­
ja leküzdeni, mint amely elszántsággal 
és kitartással teljesíti kötelességét 
minden egyes magyar honvéd a fron­
ton.

— Ne felejtsünk el két dolgot — 
mondotta a miniszter. — Megpróbálta­
tás és áldozathozatal nélkül nincs 
eredmény és a történelem felett ural­
kodó isteni gondviselő csak azokat a 
nemzeteket jutalmazza áldásával, 
amelyek nem ölhetett, kézzel nézik sor­
suk alakulását, hanem amelyekben 
megvan az elszántság, hogy saját ere­
jükkel irányítsák sorsukat. Ne felejt­
sük el azt se, hogy akármilyen áldoza­
tokat, nélkülözéseket, szenvedéseket 
kell a jövőben elvállalnia a polgári tár­
sadalomnak, ezek a megpróbáltatások, 
mégha maximálisak is, csak elenyésző 
töredékét jelentik azoknak a megpró­
báltatásoknak, amelyeket az egyszerű 
magyar honvéd nap, mint nap meg­
hoz érettünk, a mi biztonságunkért, 
egzisztenciánkért, jövőnkért, nemzeti 
életünkért. A történelem mérlege asze­
rint fogja értékünket megmutatni, 
hogy milyen erkölcsi erőt tudunk mi 
a mostani vidágformáló események 
közt felmutatni. Az erkölcsi felkészült­
ség és lelki ellenálló erő adja a nem­
zet számára a belső kitartást és az eb­
ből eredő nemzeti hivatástudatot. En­
nek feltétele, hogy a nemzet egyete­
mére várakozó megpróbáltatások, ne­
hézségek és esetleges nélkülözések 
egyenlően sújtsanak minden társadal­
mi réteget és a közös sors nehézségei­
nek elviselésében ne legyen különbség 
magyar és magyar közt. Meg kell te­
remtsük a kötelesség, áldozat hozata I. 
lemondás tekintetében az igazságos és 
egyenlő teherviselést magyar és ma­
gyar közt. Tehát mindenki a maca 
posztján nyújtsa a jövőben a köteles

scgteljesítés példáját, mert sorsunk az 
egyes emberek helytállásából alakul 
ki és ez teremti meg Magyarország 
átütőerejét és a kollektiv helytállást 
Ennek birtokában Magyarország nem­
csak el tudja hárítani a külső vesze­

delmeket, hanem nagy lépést ■ tesz 
azon az utón, amely az új Európában 
Magyarország méltó helyének elfogla­
lása felé vezet.

A miniszter beszédét a hallgatóság 
nagy tetszéssel fogadta.

A hittek sok magyar munkás 
az éleiéi és kenyéréi köszönheti
Budapestről jelentik: (MTI) A győri szabót szakiséi lel leleplezeseben fon­

tos szerepe volt egy hazafias magyar munkásnak, aki ellenállva a felforgató 
elemek csábításának, az illetékes ható Ságokat a rombolócselekményekre irá 
nyúló tervről idejében értesítette és ezzel nagyértékű, a mostani időben pó- 
tolhatatlan anyagokat mentett meg. Neki köszönhető, hogy a hatóságok a 
büdös tervet még idejében, a robbantási akció elkövetése előtt felfedezték. 
Ezenkívül sok munkás kenyerét és életét köszönheti magyar mnnkástársá- 
nak. A honvéd vezérkar főnöke hazafi as cselekménye és magyar munkáshoz 
illő viselkedése elismeréseként tízezer pengő jutalomban részesítette a derék 
magyar munkást.

A képviselőház ülése
Budapestről jelentik (MTI.): A kép­

viselőház csütörtöki ülésén folytatta az 
igazságügy miniszternek a közélet törvé­
nyességét és tisztaságát biztosító egyes 
büntető rendelkezésekről benyújtott tör­
vényjavaslatának tárgyalását. Az ülést 
tiz óra után nyitotta meg Tasnády-Nagy 
András elnök. Dr. Bíró István, az Er­
délyi Párt vezérszónoka hangoztatta, 
a háborúban kevés dolog lehet annyira 
fontos, mint a közélet tisztasága. A harc­
téren küzdő honvédek abban a tudat­
ban harcolnak hazájukért, hogy itthon 
a közélet tisztaságán a magyar igazság­
szolgáltatás őrködik. Fontos a javaslat­
nak az a része, amely az egyházi vá­

lasztások és a kamarai választások tisz­
taságát biztosítja. Elítélően nyilatkozott 
a protekcióról és a strohmann-rendszer- 
ről. Erdélyi sezmpontból különösen 
örömmel üdvözli a javaslatot, mert lát­
ja, hogy az véget vet a korrupció min­
den kísérletének. A maga é= pártja ne­
vében elfogadja a javaslatot.

Mosonyi Kálmán. Imrédysta vezér­
szónok pártja nevében elfogadja a ja­
vaslatot. mert pártja támogat minden 
olyan javaslatot, amely a közélet tisz­
taságát célozza. Nagyobb átfogó javas­
latot kér amely kiterjed a közélet min­
den terére.

a legidőszerűbb kérdést hozta most sző­
nyegre. A közéleti tisztaság elsősorban 
felelősség. A köztisztviselő felelős a nép, 
a felsőbbség és a rábízott erkölcsi és 
anyagi értékek irányában. Történelmi 
példákkal igazolta, hogy a magyar tör- 
vényhozást ezek a kérdések évszázadok 
óta foglalkoztatják.

A magyar köztisztviselői osztály 
kitűnő nemzeti érzésű, de úgy tölti 
be hivatását igazán, ha nem külön 
osztálynak, hanem a néppel egy­
nek tekinti magát.

Részletesen beszélt a szakképzés fon­
tosságáról a közigazgatás terén és kü­
lönböző külföldi példákat felhozott. így 
elsősorban a finnek közigazgatását, 
amelyet a világon a legkülönbnek tart 
és amely legjobban bizonyítja, hogy 
mennyire fontos a köztisztviselő szak- 
képzettsége és tapasztalata. A mai idők­
ben rendkívül fontos az állam jogrend­
jébe vetett bizalmat fenntartani és en­
nek érdekében mindent meg kell tenni. 
Javasolja, hogy vegyék be a javaslatba 
a törvényhozók és törvényhatósági bi­
zottsági tagok védettségét is. A javasla­
tot Őrömmel elfogadja.

Ezzel a vezérszónokok sora lezárult 
és a feliratkozott szónokok közül Sza­
bó Zoltán (MÉP) emelkedett szólásra.

Vitéz Horthy István 
— a Johanníta Rend 

lovagi a
Budapestről jelentik: (MTI) Oszkár 

porosz királyi herceg őfnsége, a Johan­
ni t a Lovagrend nagymestere, nagybá­
nyai vitéz Horthy István kormálvzf - 
helyettes őfőméltósiágát lovaggá nevez­
te ki. A makyar tagozat küldöttsége 
ünnepélyesen átadta Öf Öméltóságának 
a lovagkeresztet. A nagymester Tas- 
nády-Nagy Andrást, a képviselőház 
elnökét szintén lovaggá nevezte ki.
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Két határozati javaslat
Közi-Horváth József, a keresztény 

párt vezérszónoka megemlékezett a ma 
ivar tisztviselő áldozatos munkájáról 
Kérte a közigazgatás decentralizációjá 
nak előkészítését, majd két határozati 
javaslatot nyújtott be. Az elsőben kéri 
hogy a Ház utasítsa a kormányt, hogy 
zeros határidőn belül

vizsgálja felül, azoknak a közalkal­
mazottaknak egészségi állapotát, 
akik betegség miatt nyujdíjba men­
tek. Az egészségeseket hívják vissza 
közszolgálatba, ha pedig erre nem 
hajlandók, vonják meg nyugdíju­
kat.

másodiü határozati javaslatbanA
olyan intézkedéseket kér. amelyek lehe­

tetlenné teszik, hogy a közalkalmazot­
tak nyugdíjazásuk után olyan állásokat 
foglaljanak el, amelyek bármiképp kap­
csolatban állanak azzal a hivatallal, 
ahol a közalkalmazott azelőtt dolgozott. 
A határozati javaslatok elfogadása re­
ményében maga és a pártja nevében a 
javaslatot elfogadja.

A köztisztviselői kar nem külön 
osztály, hanem egy a néppel

Mezey Lajos, a MÉP második vezér­
szónoka. a javaslatot rendkívül idősze­
rűnek tartja. Hangsúlyozza, hogy több 
jogalkotás még a liberális rendszer ide­
iében készült. Ezeknek is szükséges 
volna a revíziója, de a kormány éppen

Minden talpalatnyi 
földet megművelünk“
Budapestről jelentik: (MTI) Május 

1-én délután 4 óra 20 perces kezdettel 
a rádió érdekes műsorszámot közvetít 
Budapest I. hullámhosszon. „Minden 
talpalatnyi földet megművelünk“ cím 
alatt beszámol a rádió a közellátási 
miniszter által indított országos moz­
galomról, mely a tápanyagokban dűs 
zöldség- és főzelékfélék fokozottabb 
termesztésére irányul. A rádióriport ke 
relében megszólalnak a közellátási, 
egészségpolitikai, népélelmezési, ható­
sági és kertészeti körök szakemberei, 
akik ismertetni fogják a mozgalom 
sokoldalú jelentőségét. A mű sorszám 
másodk felében a rádió helyszíni köz­
vetítést ad, a fővárosi kertekben a fő­
zelék- ée zöldségfélék termesztésével 
kapcsolatban megindult munkálatokról
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Végzetessé vált a burmai helyzet 
az angolokra és kínaiakra nézve

Jelentéstételre visszarendelték Kanada víchyi ügyvivőjét

Sanghajból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda, jelenti: Most már 
Csímgkinghan is beismerik, hogy a ja­
pánok elérték a burmai út végén levő 
Lashiot Csungkingból és Uj-Delhiből 
érkező jelentések nem tagadják, hogy 
a japánok előnyomulása következtében 
a Burmában küzdő kínaiak és ango 
lók helyzete rendkívül válságos. —- 
Csungkingi katonai körök szerint a ja­
pán csapatok Thaiföldről indultak 
Lashio megtámadására.

Kínai katonai körök szemére vetik 
a burmai főparancsnokságnak, hogy a 
burmai nehéz tereptől remélte, hogy 
jelentősen késlelteti majd a japán elő­
nyomulást, Csungkingban összeomlott 
a Burmán át vezető összekötő útvonal 
megmentésébe vetett reménykedés és 
már ott is mindenki beismeri, hogy * 
burmai helyzet egyenesen végzetes.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­
fan! Iroda jelenti: A Svenska Dagbla- 
ded londoni tudósítójának jelentése 
szerint a legutóbbi hírek arról szá­
molnak be, hogy a helyzet Burmában 
érzékenyen súlyosbodott. Az angol és 
kínai csapatok sürgős visszavonulásra 
kényszerültek, nemcsak a japánok el­
lenállhatatlan lendülete miatt, hanem 
a burmaiak támadásai elől is. A bur- 
maiak felkelő bandákat szerveznek, el 
fogják az angol szállító oszlopokat, 
akadályokat emelnek az utakon, hogy 
igy késleltessék a csapatok visszavo­
nulását, sőt felgyújtják a raktárakat és 
még a kutakat is megmérgezik. Ez a 
guerilla csatározás — írja a Times — 
valóban kimentő

Meghalt George tábornok, 
az tezíráliában állomásozó 
amerikai repülők főparancs­

noka
Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­

met. Távirati Iroda jelenti: Mint a brit 
hírszolgálat közli, a kanadai minisz­
terelnök bejelentette, hogy Kanada 
vichyi ügyvivőjét jelntéstételre vissza­
rendelték Kanadába,

Az NST kairó jelentése szerint Na has 
pasa miniszterelnök, nyilatkozatában 
erélyesen cáfolta. azokat, a híreket, 
amelyek szerint Egyiptom hadbalépés- 
re készül. Kijelentette, hogy az ango­
lok soha sem kérték Egyiptomot arra, 
hogy belépjen a háborúba és ilyen ké­

rést Egyiptom soha sem fogadna eh 
bármi történjék is.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Mint a
brit hírszolgálat jelenti, George tábor 
nak, az Egyesült Államok Ausztrállá- 
ban állomásozó repülöhadtesének pa­
rancsnoka meghalt, A tábornok repü­

lőszerencsétlenség áldozata leit,
Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­

fan i Iroda jelenti: Május 9-étől 20-áig 
nagy hadgyakorlatok lesznek Stock­
holm környékén, a szárazföldi csapa­
tok, a légierő és a légvédelem együt 
tes közreműködésével. Nagyszabású 
légitámadást színlelnek a főváros ellen

Uridivat üzletemet 
Május hó elsején

MEGNYITOM
Rákóczi-út 6 szám alatt 

(volt Steiner helyiségben)
Riskó Béla

Súlyos károkat okoztak az újabb 
német megtorló támadások

Stockholmból jeintik: <MITí A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az egyik 
amerikai híriroda londoni jelentés sze­
rint a német légierő megtűrő hadmű­
veletei során, csütörtökre virradó éj-, 
szaka és csütörtökön hajnalban, táma­
dásokat. intézett Keletangha > gy;k vá­
rosa ellen. A brit jelentés szerint a 
támadás súlyos volt- Az okozott károk 
és az áldozatok számának nagyságá­
ról még nincs j elates. A helybeli tűz­
oltók azonban kénytelenek voltak a 
szomszédos helységekből segítséget 
kérni.

Stockholmból jelentik: (NST) A lon­
doni alsóházban szerdán interpellációt

intéztek a légügyiminiszterhez a Lü­
beck és Rostock elleni légitámadások 
ügyében. A légügyiminszt-er kijelentet­
te, hogy ezekkel a támadásokkal lé­
nyegesen segítették a szovjet szövetsé­
ges ügyét. Több képviselő hangoztat­
ta, hogy a fontos kultúrjavak megsem­
misítését a légháborúban kerülni kel­
lene. A miniszter válaszából kiderült, 
hogy nem látszik hajlandónak ezt a 
kívánságot méltányolni, mert, hangoz­
tatta, hogy a legfontosabb cél az, 
hogy a háborút a milyen gyorsan csak 
lehet, megnyerjék.

Imi és olvasni tanúinak 
honvédeink

Újabb eredményes és értékes munkáról számol be 
a Népművelési Bizottság

Nagyvárad. Sajá.t tud. Az iskolánki- 
vuli népművelési bizottság nagyváradi 
titkársága 14 katonai tanfolyamot ren­
dezett a magyarul nem tudó és az Írás­
tudatlan honvédek számára. Nemrégi­
ben alkalmunk volt. beszámolni arról

Tolnay Klári, Páger Antal, Szilassy László

A nőnek mindig sikerül
Mickey Mouse, híradó
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az APOLLO-ban

Belvárosi

Az ötös számú őrház
Dihary József, Hajmássy Miklós.Bulla Elma, Jávor Pál,
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Páger Antal parádés alakítása

BORS ISTVÁN
Csütörtökön utoljára :

Péntektől a CASINOBAN 
Egy asszony három élete.

Előadások kezdete 3, 6 és 9 órakor.

az eredményről, amelyet a katonai 
nyelvtanfolyamok egyik záróvizsgáján 
tapasztalhattunk s tegnap jelen vol­
tunk az analfabéta tanfolyamok egyik 
honvéd-csoportjának vizsgáján.

Nyolc ilyen analfabéta tanfolyam 
volt a tél és a koratavasz folyamán. 
Mindegyikben 30—40 honvéd tanulta 
meg a betűvetést és az olvasást. A 
honvédelmi miniszter rendelete szerint 
egyetlen honvédnek sem szabad kato­
nai szolgálatát úgy befejeznie, hogy 
analfabéta maradjon.

A Kereskedelmi Csarnok egyik tan­
termében szerda este megtartott záró­
vizsgán 36 honvéd tett tanúbizonysá­
got, arról, hogy nehéz napi szolgála­
tuk után is volt annyi erejük, búzgó- 
ságuk, hogy lelkes tanítóik vezetése 
mellett, aránylag rövd idő alatt, szé­
pen megtanuljanak írni és olvasni.

Pedig a derék honvéd-növendékek­
nek nyelvi nehézségeik is voltak, mert 
a tanfolyamcsoport 36 hallgatója kö­
zül csak hat volt magyar anyanyelvű, 
a többi román és szlovák. Feltűnő, 
hogy a 30 románajkú honvéd közül 
19-nek szép magyar hangzású neve 
van. Kálmán, Beteg, Nagy, Szabó és 
hason! í nevűeket találtunk a névsor­
ban, ami a bihar- és szilágymegyei

Betegek
többnyire székrekedésben le 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
Ilyenkor e rendes emésztésre 
Betegségben, 
szükséget a

falvak elképesztő méretű elrománoso- 
dácát mutatja.

A vizsgán, amelyen a hallgatók ez. 
redének parancsnoksága is képviseltet­
te magát, Marisa Dénes dr tanfel 
ügyelő elnökölt, s úgy ő, mint pedig 
Vidor József, az iskolánkivüli nép­
művelési bizottság titkára megelége­
dettségének adta kifejezését az elért 
eredmény fölött.

A honvédek ajándékba kapták az 
ABC-t, amelyből tanultak. Mindnyájan 
láthatóan boldogak voltak, hogy ka­
tonai szolgálatuk ideje alatt sikerü't 
elsajátitaniok a tudás elemit.

Á Benáegiízok válasza 
a Nagyvárad-nalí
A „Nagyvárad“ című lap ápri­

lis 28-iki számában „Izenet Ben- 
deguznak“ címmel cikk jelent 
meg, amely kifogásolja, hogy túl­
sók városunkban a közművel*- 
dési előadás és helyteleníti, hogy 
ezekre az előadásokra olykor hi­
vatalfőnöki tekintélyek in tbsve­
tésével gyűjtenek hallgató kö­
zönséget. A cikkíró Piripócsi 
Bendeguzoknak nevezi a közmű, 
velődési feladatok elvégzésére 
vállalkozó előadókat, letanácsol, 
ja őket az előadói emelvényről s 
azt a megállapítást teszi, hegy 
Bendegúz többet árt a kultúrá­
nak, mint használ, mert a „gya­
kori szereplésével igyonhojszolt 
publikum lélektanilag érthető 
módon azért marad távol való­
ban hivatott művészek, előadók 
estélyeiről, mert. ön, Bendegúz, 
mér lestrapálta őket.“

A megállapításaiban nem ép­
pen igazságos és elfogulatlan 
cikkre az alábbi választ kaptuk:

Olvastam a valamennyi Bendegúz rí­
mére szóló üzenetet s mint e névvel 
megjelölt egyének egyike, illendőnek 
tartom a válaszadást.

Először is köszönetét mondok azért, 
hogy a Munkásotthonban tartott előadd> 
sainkat figyelemre méltatták,... hacsak 
utólag is. Bár az ember joggal elvár­
hatta volna azoktól, akik a felvilágoso­
dás bajnokainak, a kultúra hivatott 
fnklyahordozóinnk szerepében tetsze­
legnek, hogy a munkástestvérek, os 
alsóbb magyar néposztályok szellemi 
színvonalának emelése érdekében ki* 
fejtett önzetlen és nem mindig hálás 
munkánkat egy kissé előzetesen is nép­
szerűsítették volna.

Önök erre azt válaszolhatnák, hogy 
volt idő, amikor a magyar munkásré­
tegek ,Jelvilágosító“ munkáját, egyedül 
önök végezték!

Tudjuk. Azt is tudjuk, hogy megten­
nék ezt önök most ie szívesen, ha nem 
volnánk mi is a világon, Bendegázok! 
De engedjék megjegyeznünk, hogy az 
önök ismeretterjesztő munkájának a ke­
resztény magyar kultúra kevés hasznai 
látta.

Elhisszük, hogy önök parnasszuszi 
magaslataikról lenézik a mi kis hangya­
munkánkat. Mi tagadás, nem f 
önöknek!

Mi azonban erre a nemtetszésre busz* 
kék vagyunk!

Szívélyes üdvözlettel
Piripócsi Bendegúz

Asszonyom!
az On fodrásza

Hidegkuthy
Szilágyi Dezső u 3,

II i Ur.i..t: IT~l!tt -mf I ..J~* I .ImsMSSÄ*.

I



XI. evf. — Csütörtök. 1942. április 30. magyar varok 3

„feltétlenül hiszek Németország 
győzelmében“

— mondotta Lovai az amerikai nagykövetnek

K MINDEN KOR 
# MIN D E N KO R aspirin

Virhyből jelentik: (NTI.) Mint hír­
lik. Laval kormányelnök megbeszé­
lést folytatott az Egyesült Államok 
nagykövetével. Laval vázolta politikai 
állásfoglalását a jelenlegi nemzetközi 
kérdések tekintetében. Nyomatékosan 
hangsúlyozta, hogy feltétlenül hisz 
Németország győzelmében és ezért el­
engedhetetlennek tartja a Németor- 
szágeal való együttműködést. Rámu­
tatott arra is. hogy Németország el­
lenségeinek győzelme a holsevizmus 
bevezetését jelentené egész Európá­
ban. Franciaországnak ennek megfe 
lelően elővigyázatossági rendszabályo­
kat kell alkalmazni. Az Egyesült Ál­
lamoknak a francia birodalommal 
szemben elkövetett különböző túlka­
pásaira rátérve, hangoztatta, hogv

Franciaország megvédi gyarmatbiro­
dalmát. Laval ozenkiviil utalt a fran­
cia emigránsoknak, valamint azoknak 
a zsidóknak tevékenységére, akik 
egyetlen céljukat abban látják, hogy 
megzavarják az észak amerikai-franci a 
viszonyt. Ezek az elemek felelősek 
részben azért, hogy az Egyesült Álla­
mok kormánya barátságtalan maga­
tartást tanúsított Franciaország iránt.
('MTI.')

Peviz!« alá veszi Franciaország 
a* eayb*zeiNne* »örvényeket

Rómából jelentik: (MTI) A Német. 
Távirati Iroda jelenti: A Vatikán és 
Franciaország közötti konkordátum 
megkötésére vonatkozó hírek még nem

helytállók. A francia, kormány azon­
ban revízió alá veszi a négi egyház 
ellenes törvényeket.

Vichyböl jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Vichy illetékes 
köreiben nem erősítik meg azokat a 
külföldön terjesztett híreket, amelyek 
szerint tárgyalások folynak Vichy és a 
Vatikán között a konkordátum megkö­
tése tárgyában. Hangsúlyozzák azon 
ban ugyanezekben a körökben, hogy 
Franciaország és a Vatikán kapcsola­
tait a legnagyobb megértés szelleme 
hatja át. Ebben a légkörben változtat­
ták meg legutóbb a kongregációkra 
vonatkozó intézkedéseket.

rajtaütésről. A Lavoro Fascista ..Ra­
gyogó magyar rajtaütés“ cím alatt 
közli a hírt és megjegyzi, hogy e<s a 
hadművelet lehetővé tette több szov­
jetorosz helység elfoglalását. (MTI.)

Máltát ismét súlyos 
légitámadás érte

Belgrádból jelentik: (MTI.) A Bel- 
grádban megjelenő Donauzeitung fog­
lalkozik Magyarországnak a bolseviz- 
mns elleni harcban való részvételével. 
A magyar közvélemény teljesen tuda­
tában van a helyzet komolyságának. 
A magyar csapatok jövőbeni felada­
tukra jól fel vannak készülve. Ma­
gyarország jól fogja fel és teljesen 
magáévá teszi, hogy a hadviselést tel­
jes energiával kell szolgálni, mert ez­
zel saját nemzeti céljait biztosítja.

Rómából jelentik: A Stefani jelenti: 
(MTI) Az olasz főhadiszállás 697. köz­
leménye: Mechilitól délkeletre ellensé­
ges hadoszlop páncélosoktól támoga­
tott támadását vertük vissza. Bartuha 
ellen intézett légiám ad ás során a lég­
eik ári tó tüzérség lelőtt egy ellenséges 
bombavetógépet. Német légikötelékek 
ismételten támadták Malta tengerészeti 
támaszpontját és repülőtereit. A talá­
latok elpusztították a lőszerraktárt, az
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Ellenséges hídfőállást foglalt el 
egy német gyalogos hadosztály

Fekete-tengeren és Ázovi-tengeren eredményesen bombázták 
kikötőberendezéseket és hajókat. Cirenaicaban német-olasz 

csapatok visszavonulásra kényszeritettek támadó ellenséges
oáncélos alakulatokat

A
a

Berlinből jelentik: (NTI) A Führer 
főhadiszállásáról közük. A vedern fő­
parancsnoksága jelenti: A Fekete-ten­
geren és az Azovi-tengeren eredmé­
nyes légitámadást intéztünk a Szovjet 
kikötőbe rendezései ellen és hajók sí­
ién. Az északi arcvonalszakaszon egy 
német gyalogos hadosztály elfoglalt 
egy ellenséges hídfő állást. Az ellen­
ség több mint 1100 halottat és sok 
fegyvert vesztett. A jegestengeri arc­
vonalon német vadász.ok saját veszte­
ség nélkül lelőttek 15 ellenséges re­
pülőgépet.

Észak-Afrikában Machilitől délke­
letre fekvő vidéken visszavertünk egy 
angol előretörést. Eredményes légitá­
madást intéztünk Alexandria angol 
hajóhad támaszpont ellen. Harcigé­
pek folytatták Málta-sziget katonai 
berendezéseinek szétrombolását.

A La Manche-csatorna felett német 
vadászok angol vadászok közül saját 
veszteség nélkül lelőttek hat gépel. 
Német városok lakónegyedei ellen in­
tézett angol támadások megtorlásául 
német harcigépek a 29-re virradó éj­
jel támadást intéztek York angol vá­
ros ellen. Sok nagyobb és kisebb tűz, 
valamint robbanás mutatta, hogy a tá­
madás eredményes volt. Angol bom­
bázók az elmúlt éjjel támadást intéz­
tek az észak-németországi partvidék 
ellen. A támadás főleg Kiel városa el­
len irányult. 11 támadó gépet lelőt­
tünk. Három másik gépet az ellenség 
a norvég partok ellen intézett táma­
dása során vesztett.

Sár és nedvesség ellenére 
tovább támadnak keleten 

a németek
Berlinből jelentik: (NTI.) Hivata­

los német helyen cáfolják a moszkvai 
és londoni rádiónak azokat a hi reit, 
mintha a Szovjet az llmen-tó partján 
eredményt ért volna el és a Krim-

félszigeten három nap óta heves harc 
dühöng. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A szer­
dai hadijelentés kiegészítéséül közük: 
A daventryi rádió újra azt jelenti 
hogy a szovjet légierő kezében van a 
kezdeményezés és a német légierő 
nem túlságosan tevékenykedik. A 
moszkvai rádió ezzel szemben némM 
repülők által támogatott megismételt 
támadásokról kénytelen beszámolni

A német csapatok a sár és nedves 
ség ellenére továbbra is támadnak. A 
támadó tevékenység egy szovjet hídfő 
elfoglalásában érte el tetőpontját.

Az angol-szovjet propaganda majd­
nem mindennap új fegyverek és re-

Rómából jelentik: (NTI.) Bizonyos 
angol és amerikai hírszolgálati irodák 
olyan híreket terjesztettek, hogy olasz 
részről állítólag különbeké megköté­
sén fáradoznak. E híresztelés olyan 
mesterkedés — állapítja meg a Stc- 
fani-iroda, — amely Angliának és 
Amerikának azt a szándékát igyek­
szik leplezni, hogy minden áron ilyen 
megoldásra akar jutni. Az angolszász 
hatalmaknak tisztában kellene len­
niük azzal, hogy Olaszország szabad 
akaratából lépett a háborúba és ma 
jobban, mint. valaha el van határozva 
arra, hogy a háborút addig folytatja, 
amíg teljes győzelmet arat n demokrá­
ciáknak a zsidósággal és bolsevizmus- 
sál való szövetkezés felett- (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI.) Az olasz 
lapok megemlítik, hogy Roossevelt 
legutóbbi beszédében azt a leleplezést 
tette, hogy a földközi-tengeri helyzet­
nek nagy figyelmet szentel Olasz 
részről — jegyzi meg ezzel kapcso­
latban a Giornale d‘ltalia — nem be-

pülőtipusok nagy mennyiségben való 
előállításáról közöl híreket- Ezzel 
szemben a német hadvezetőség azt a 
katonai elvet követi, hogy nem beszél 
fegyvereiről, hanem azokat meglepe­
tésszerűen ezért sikerrel alkalmazza. 
A német légierő súlyos megtorló tá­
madása York város ellen irányult. A 
német városok elleni angol támadás 
Kiel nem katonai célpontjai ellen irá­
nyult. A brit bombavetők ez alkalom­
mal célba vették az egyetemi negyed 
épületeit. Egy kórházat, valamint há­
rom tudományos épületet találat ért.

Rómából jelentik: (MTI.) Olasz la­
pok hírt adnak magyar gépesített ala­
kulatok által végrehajtott jósikerii

csiilik le a földközi-tengeri hadműve­
letekben való amerikai részvétel eset­
leges jövőbeni jelentőségét, mindamel­
lett megállapítják, hogy ez a részvétel 
mindezideig nem okozott gondot a

Amszterdamból jelentik (NTI.) A 
Reuter-iroda jelenti Csungkingből: A 
szerda esti kínai hadijelentés tudatja, 
hogy a burmai helyzet súlyos. A je­
lentés szerint a japán csapatok, meg­
kerülve a kínai hadsereg keleti szár­
nyát, gyorsan törnek előre észak felé, 
hogy elvágják a Mandalay és Lashio 
közötti vasútvonalat. Ezek a csapatok 
kedden reggel elérték Uj Lashionak, 
valamint a Hsipawtól délkeletre levő 
Mammank városának külvárosait. — 
Részletek ugyan még nem érkeztek, 
de bizonyosnak látszik, hogy Ha elfog­
lalják Hsipawot, annak nagyon súlyos 
következményei lesznek. (MTI.)

Manilából jelentik: (OFL) Mint a

úszó hajómühelyt és a hangárt. Több 
földön veszteglő repülőgép és ütegállás 
megrongálódott. A tengely légikötel'é- 
kei a kedvezőtlen légköri viszonyok­
kal szemben is eljutottak Alexandria 
felé és hevesen bombázták a katonai 
kikötőt.

Hadműveleti övezet (Stefani.) A 
cirenaikai arcvonalon ellenséges pán­
célos alakulatok vissza akarták fog­
lalni a Mechilli közelében néhány 
nappal ezelőtt elfoglalt állásokat. Az 
olasz és német csapatok hatásos tüze­
léssel az ellenséget vssza vonulásra 
kényszerítették. Másik helyen ellen­
séges járörcsapatokat futamítnttak
meg. (MTI.)

Olaszország nem gondol különbekére

Légiriadó Losangeias partvidékén

tengelyhatalmaknak. Tudomásul ve­
szik továbbá Rómában, hogy az an­
gol haditengerészet a Földközi-tenge­
ren sem tucl megbirkózni a reá háruló 
feladatokkal.

Domei-iroda jelenti, japán csapatok 
szálltak partra szerdán hajnalban a 
Mindanao-szigeteken. (MTI)

Losangelesböl jelentik: (OFI.) Los- 
angeles 75 kilométeres körzetében 
lévő rádióállomások szerdán utasítást 
kaptak, hogy szakítsák meg adásaikat 
légiriadó miatt. A légvédelmi körzet 
parancsnoka riadót rendelt el, mert 
meg nem állapított nemzetiségű re­
pülőgépeket figyeltek meg. (MTI.)

Lisszabonból jelentik: (Stefani.) 
Montevideo kikötőjét az amerikai 
kormány kívánságára az angol és 
amerrikai hadihajók rendelkezésére 
bocsátják. (MTI.)
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Hozzászólás dr. Kovács István 
házasságához

A népi megnlulást csak a parasztság: felemelésétől
várhatjuk

Akár ellene, akár mellette hangza­
nak el hozzászólások, kétségkívül 
megállapíthatjuk, hogy őr Kovács Ist­
ván házassága olyan kezdeményezése 
a magyar iilmgyártásnak, amely gon­
dolkozóba ejti a nézőt és íoglalkoztat 
ja akkor is, amikor kijött a nézőtér­
ről. Ha semmi egyebet nem vennénk 
tekintetbe, akkor is örömmel kellene 
üdvözölni ezt a próbálkozást a sok 
üres, csak a szórakoztatást célzó ma 
gyár Hímek után.
De legyünk tárgyilagosak. A film lel­

épi lésében vannak jelenetek, amelyek 
túl mennek a való élet határán és 
olyan helyzeteket mutatnak be, ame­
lyek a valóságban nem történnek 
meg. Mégis azt kell mondjuk, hogy a 
Dr Kovács István című film legköze 
lebb áll ahhoz a gondolathoz, amelyet 
filmen minél gyakrabban szeretnének 
látni a kialakulóban lévő új Magyar 
ország hívei.

Amikor az első jelenetben Páger 
Antal megjelenik és bemutatkozó be­
szédét mondja, felfigyel az ember és 
érzi, hogy végre valami újat kap. 
olyan filmnek lesz a nézője, amelyet 
már régen kívánt.

Igaz, a társadalmi ellentéteket egyes 
helyeken talán túlságosan kihangsú­
lyozták, de éppen ebből láthatjuk,
hr\rr\r monn\riro \ri^<z7ntn^7Ítn ófí mpny»—•«***-j ~ ' *-------------- --- ----- /
nyíre nem magyar az, ha valaki még 
ma is így gondolkoznék. A Tatár Adó­
val való jegyesség felbontása után, a 
kis falusi lánnyal való házasságnak 
pedig talán azt a színezetet is adhat­
nánk, hogy a hirtelen elhatározást a 
sértett hiúság váltotta ki Dr Kovács 
Istvánból, mert nem valószínű az, 
hogy egyetemi tanár élettársat vá­
lasztana magának a tanulatlan kis­
lányban. De ha a filmben előforduló 
szándékos v,agy véletlenül túlzott fer- 
deségeket a kellő mértékre szállítjuk 
tanulságokat meríthetünk belőle. És 
ebben van a film értéke. Megtanítja

gondolkozni az arra rászorulókat és 
szórakoztatva vezeti rá az embereket, 
hogy az új Magyarország kialakitásá 
nak elengedhetetlen feltétele a táji 
öntudat ápolása és a társadalmi vá­
laszfalak ledöntése. A film utolsó je­
lenete pedig nagyszerűen tükrözi 
vissza társadalmunk egy bizonyos ré­
tegének a gondolkozását, amikor a fa­
lusi kislányból lett méltóságos asz- 
szonyt csak akkor hajlandó magával 
egyenrangú magyarnak elismerni, 
amikor egy náluk is magasabb tekin­
tély — a miniszter — kézcsókra mél­
tatja a tanár feleségét. De akkor az­
után megindul a tolongás és minden­
ki egyszerre szeretné magához ölelni 
az előbb még semmibe vett embert, 
mert ugyebár mégis csak furcsa vol­
na, ha a mindenkori kaméleonok ilyen 
esetben megtagadnák beléjük rögző­
dött tulajdonságaikat. Valahogy így 
vagyunk ezzel a mai társadalmi éle­
tünkben is. Vannak közöttünk Kovács 
Istvánok, akik törhetetlen ■ hittel és 
egy maroknyi köréjük csoportosuló 
fanatikus fiatallal küzdenek, dolgoz­
nak a felismert igazságok diadalra- 
juttatása érdekében és szemben talál­
ják magukat a megcsontosodott fér- 
degondolkozású Tatárok ércfalávai 
Ezek gáncsolják a becsületes szándé­
kú igaz törekvéseket, vagy legjobb 
esetben lemosolyogják, de abban a 
pillanatban, amikor megérik a sok 
küzdés gyümölcse, az elsők között 
vannak, akik szeretnék lemosni ma­
gukról a múlt szennyét, hogy az uj­
ja nnan terített aszlal mellé kerülhes­
senek.

Talán nem csalódunk, ha azt mond­
juk, hogy a mai küzdelmes időkben 
ezek a legveszedelmesebb ellensé­
geink, akik háttérből irányított csel­
szövéseikkel akadályozzák az uj élet­
formák kialakulását, de nem mernek 
nyíltan kilépni a küzdőtérre, mert ha 
véletlenül az c általuk képviselt

crányzat mégis megdől, akkoi a meg 
nvitvahagyott ajtón vissraléphctnek.

Megtanít bennünket a film arra is 
hogy a népi megújulást csakis a pa­
rasztság felemelkedésétől várhatjuk. 
Azoktól az emberektől, akiket még 
nem fertőzött meg a város idegenből 
importált szellemisége. 4 Kovács Ist­
vánoktól, akik bárhová is kerülnek 
sohasem feledkeznek meg arról a 
tőidről, amelyből sarjadtak és őse/e- 
lüket romlatlanul adják tovább az 

utánuk következő nemzedékeknek.
Ha a bírálat mellett még figyelem­

be vesszük az érzelmeket is. amelye­
ket a film látása kivált betörünk, 
amikor belekapcsolódunk az öreg ko­
vács méltóságteljes, nyílt, becsületes 
és csak előrenéző tekintetébe, érez­
zük. hogy ezekre az emberekre min­
denkor számítani lehet és vállukra 
lehet építeni az elkövetkező évszáza­
dokat vagy évezredet. Éppen ezért 
örömmel üdvözöljük a Kovács Istvá­
nokat. Nem egyet hanem nagyon so­
kat szeretnénk látni belőlük az egye­
temi tanszéken és az orvosi rendelők-

Elsóáídozási
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két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó­
hivatalunknál.

A nagyobb méretűek (18X27 
cm.) ára 15 fillér, a kisebbmé- 
retüek '14X23 cm.) ára 10 fillér
Éjtatímag a gyermekek első 
Mentáíítozítoára 12 f.

I MÁZftY: Előkészítés az első 
szentaMozasra 24 í.
Megrendelhető a ,,Magyar Lapok“ 

kiadóhivatalánál.

ben vagy a felelősségteljes hivatalok 
élén ugyanúgy, mint a társadalmi és 
gazdasági életünk minden lantos őr­
helyén. (M. Gy.j

Értsenek dr. Kovács István példásából
a Tatárok !

Napok óta kisérem figyelemmel a 
dr Kovács István című filmhez a hoz­
zászólásokat. A filmet én is megnéz­
tem, azonban nem az elfogult idealis­
ta szemével, hanem mint tárgyilagos 
szemlélő. Hogy a film tendenciózus, 
azt mondanom sem kell. Azonban ta­
nító hatása nem annyira nekünk, a 
hozzászólóknak, hanem azoknak szól, 
akik nyakig begombolkozva, mély 
hallgatással átsíklanak az itt feltárt 
mély igazságok felett. S itt most egy 
mély sóhajt kell elfojtanom magam­
ba: mikor fogják végre azok a Tatá­
rok is belátni és érezni az itt felszín­
re hozott napnál is világosabb igazsá­
gokat? Meddig fogják még farizeus- 
kodó arcukkal becsapni a hazáért iga­
zán dolgozó magyart? Ti Tatárok ezt 
nagyon jól értitek! Értitek, hogyan 
kell a közt megtéveszteni, nagy sza 
vakba öltöztetni szólamokkal, hogy 
igazi valótokat eltakarjátok.

Az idők szava azonban már nem 
sokáig tűri ezt. Itt lesznek, vagy talán 
már itt is vannak a dr Kovács Istvá­
nok, hogy magyaros gondolkodásuk­
kal országot és nemzetet mentsenek.

Dr Kovács István az építő magyar­
ság filmje, okuljanak belőle mind­
azok, akik még ma sem akarnak 
látni. n. gy. i.

Nagykövetségi rangra emelik a 
szentszéki japán követséget, Vatikan 
városból jelentik: (MTI) A Stefa ni Iro­
da jelenti: H arad a japán követ tanács­
kozást folytatott Maglione bíboros 41 
lamtitkárral. Néhány napon belül át- 
nyujta megbízólevelét a pápának U%- 
rada kijelentette, hogy a szentszék! ja, 
pán követséget, rövidesen nagykövetsé­
gi rangra emelik.
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Nagyvárad vá
probléma

A Magyar Mérnökök Nemzeti Szövetsége nagyváradi vidéki Osztályának 
alakuló közgyűlésén felolvasta.: P ALCSIK SÁNDOR városi mérnök

III.
iria az ember Magyarország hegy- és 

vízrajzi térképét tanulmányozza és is­
meri az országrészek értékét, az ilyen 
határpontokon fekvő «. n. peremváro­
sok között Várad helyzete a legelőnyö­
sebb, mert a mögötte lévő országrészek 
értéke a többi hasonló városokhoz vi­
szonyítva jelentékenyebb, vagyis geo­
politikai határa nagyobb és értékesebb.

Itt kell megemlítenem azt a helyze­
tet is. melyet Nagyvárad az elszakítás 
előtti alatti és utáni állapotában el­
foglal.

Azt az előnyös helyzetet, amit váro­
sunk békeidőben Magyarország életteré­
ben elfoglalt, a román megszállás kö­
vetkeztében elveszítette. A politikai ha­
tárnak a város közvetlen közelében való 
megvonása életterét kettévágta. Szomo 
rú jelensége volt ennek, hogy a ma­
gyar iparosság és munkásság, mint a 
város törzsökös lakossága. tömegesen 
vándorolt ki Óromániába.

Amíg a világháború után úgy az anya­
ország, mint a megszállott terület váro­
sai érintetlen életterük birtokában mind 
erősen fejlődtek, addig Várad visszama­
radt.

Nem akarok itt csak bárom példára 
hivatkozni: Az egyik Debrecen. mely­
hez viszonyítva Várad úgy politikai, 
mint gazdasági tekintetben jelentéke­
nyebb volt. ma már a városfejlődés te­
kintetében elhagyta.

A másik Kolozsvár, mely életterének 
zavartalanságában tovább is egyenlete­
sen fejlődött és Brassó mely megna­
gyobbodott életteréhez viszonyítva, ha­
talmasan megduzzadt.

Szerencsére ez a helyzet a vissza­
csatolás tényével megváltozott. mert 
Nagyvárad életterének majdnem teljes 
birtokába jutott és így továbbfejlődésé­
nek alapfeltételeit ismét megtalálta. Ez 
nem megérzés, nem jóslat, hanem a már 
ismert körülményekből logikusan le­
vonható következtetés és látható jelek­

ből megállapítható tény is. Húsz hó­
napja tért vissza Várad, de az átcsato­
lás következtében előállott népcserétől 
eltekintve lakossága már most is oly 
mértékben megszaporodott, hogy a há­
borús viszonyok mellett rendesen jelent­
kező lakáshiányon túl itt a többlet el­
helyezése ma már megoldhatatlan fel­
adatok elé állítja a város vezetőségét.

Fenti meghatározások alapján szíves 
enge del műkkel megkísérlem elemezni 
azon geopolitikai tényezőket, melyek 
Nagyváradnak nagyvárossá való fejlődé­
sét kiérlelhetik, amennyire az eddig e 
városban eltöltött rövid szolgálatom ele­
gendő volt arra. hogy azok jelenlétét 

merjem és jelentőségét értékeljem.
A gazdasági világrendben a nyers­

anyagok sokfélesége és bősége, az ener­
giaforrás olcsósága mint az industria- 
li-álódás feltételei, a fogyasztó piacok 
nagvsáea és közelsége, a közlekedés 
cvors és olcsósága, mint a kereskede­
lem feltételei, képezik a városok nagy- 
gyá fejlődésének alapiát.

Vizsgáljuk meg tehát, hogy Váradon 
a fenti feltételek mily mértékben van­
nak meg.

Ipari nyersanyagok tekintetében Ma­
gyarország városai közül talán a leg­
előnyösebb helyzetben van.

Szén az Egeres környéki bányákban 
tekintélyes mennyiségben található. Az

eddigi nyomokból valószínű, hogy még 
több is lesz a környéken, de ezek rend­
szeres kutatása eddig nem volt kielé­
gítő mértékű.

Derna Magyarország egyetlen aszfalt­
lelő helye. Itt bizonyára nyersolaj is 
lesz. melynek kutatása tudomásom sze­
rint rövidesen meg is indul.

Réz Rézbányán és Szudricson a Réz- 
hegységben található.

Vasércekben a Belényes környéki he- 
gyek bővelkednek.

Hidraulikus mész. gipsz E'eeden. Jád- 
völgyében. Betfián Egeresen fölös 
mennyiségben van.

Üveget Feketeerdő szolgáltat, mig at 
alumíniumgyártás főanyaga, a baukszit 
Jádvölgyön igen tekintélyes mennyiség- 
benn áll rendelkezésre.

Papírgyár Székelyhidon van. Építő és 
útburkoló kő kitűnő minőségben, már­
ványtól a betonkaviesig Bézbánya és 
Ki=seh°s környékén az egész Körös­
völgyben található.

Környékének faipara gazdag. Faipari 
telepek Jádvölgyben, Szu dries, Pet rósz 
Jádremetén vannak.

Ásványvizekben is gazdag, mert Pap- 
tamásiban, Menyházán, Félix- és PSe- 
pök-fiirdőn kitünően hasznosítható mér­
tékben meglelhető.

(Folyt, köv.)
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Katari a magyarság- a felekezeti iskolák mellett
A

ttak
Romániában maradt magyarság­
ai elmúlt másfél év alatt egyik 

legnagyobb problémája az iskola-kér­
dés volt. A magyar tanárok utánpótlá­
sának biztosítása az egyes iskolatípu­
soknak a bécsi döntés következtében 
szükségessé vált átalakítása továbbá 
szétszórt magyar települések gyerme­
kei részére az oktatás biztosítása a 
magyarság vezetőinek és az egyházak­
nak egyformán sülyos gondot okoztaK. 
A felekezeti középiskoláknál különö­
sen a tanárhiány jelentett nagy gon­
dot. Ez következménye volt egyrészt a 
nagyszámú hazaköltözködésnek, más­
részt a román iskolapolitikának, amely 
a, képesítő vizsgálat beállításával és a 
hétéves tanulmányi idő bevezetésével 
meggátolta a magyarságnak a tanári 
pályán való elhelyezkedését.

A gyakorlati jellegű kérdések mellett 
egy nagy elméleti probléma is foglal­
koztatja a magyarságot, ez pedig az a 
kérdés, hogy a magyarság megmarad- 
jon-e továbbra is a felekezeti oktatás 
mellett vagy sem? A kérdést a romá­
niai német népcsoport elhatározása ve­
tette fel. A német népcsoport vezetősé­
ge ugyanis megegyezett Pacha Ágos­
ton temesvári római katolikus püspök­
kel, valamint a szász evangélikus egy­
ház vezetőivel még a múlt év őszén 
abban, hogy az összes német jellegű 
vallásos egyesületek feloszlanak és ezek 
tagjainak irányítását a német népcso­
port különböző szervezetei veszik át 
Ezt a megegyezést a román kormány 
is jóváhagyta. Ennek alapján jelent 
meg az a rendelet, amelynek értelmé­
ben a német népcsoport átvette az is­
kolai oktatást és a német felekezeti is­
kolák megszűntek. Mindez következ­
ménye annak a német politikának, 
amely a saját népével való ügyek ke­
zelését. teljes egészében a párt kezébe 
akarta letenni.

Egyház és Népközösség: 
egyíifttmt'íködése

Mikor 1941. év őszén megszűntek a 
német tannyelvű felekezeti iskolák és 
megszűntek az egyház vezetése alatt 
álló társadalmi és szociális szerveze­
tek, J a k ab f f f y Elemér, a Magyar 
Kisebbségben a magyarság részére is 
feltette a kérdést, vájjon ragaszkod­
jék-e a magyarság továbbra is a fele­
kezeti oktatáshoz és a társadalmi 
megsegítés eddigi rendszeréhez, vagy 
kövesse a német példát, tekintse az ok­
tatást és a társadalom megsegítése 
ügyét olyanoknak, amelyek intézésére 
kizárólag a Magyar Népközösség hiva­
tott. Kérdését főleg a második nemze­
dékhez intézte, mert rájuk már jobban 
hatottak az új eszmeáramlatok és ezért 
az ifjabb nemzedék fel/ogását, akarta 
megismerni. E kérdés nagy visszhan­
got vert fel és sok hozzászólás érke­
zett. be.

Elsőnek Ka cső h Sándortól érke­
zett felelet, aki hangoztatja, hogy a 
kérdésnek rendkívül nagy hordereje 
van és a mostani idők nem alkalma 
sak arra, hogy a íSagyarság vitát, in­
dítson, ezért azt ajánlotta, hogy a kér­
dést vegyék le a napirendről azzal, 
hogy ennek tárgyalsáa a magyarságra 
nézve nem időszerű. Javaslatát, a kö­
vetkezőkkel indokolja: Arra a kérdés­
re, hogy a magyarság ragaszkodjék-e 
az egyházi, illetve felekezeti oktatás­
hoz, azzal a kérdéssel válaszol, hogy 
a magyarság abban a helyzetben van-e

mint a német népcsoport. Nevezetesen 
át tudja-e venni a Népközösség a nép­
oktatás szervezését ás rendelkezhet-e 
olyan mozgási szabadsággal, olyan tan- 
tervvel, mint a németek. Erre a kér­
désre a válasz határozott nem, aminek 
következménye, hogy a felekezeti ckta- 
tás mellőzéséről nem is lehet szó, mert 
nincs a magyarságnak módjában más 
oktatási rendszert megalkotni. Hozzá­
teszi azonban azt, hogy a felekezeti 
oktatási rendszer nem jelenti azt, hogy 
a népközösség a nemzeti nevetés te­
rén ne találjon külön feladatokat. A 
társadalom megsegítésére vonatkozólag 
pedig kijelentette, hogy a két szerv 
(egyház és népközösség) egyáltalán 
nem zárja ki egymás munkáját.

A kérdésre még nagy számmal érke­
zett be válasz és mindannyian annak 
nagy jelentőségét hirdették. Valarneny- 
nyinél megtalálható általános jellem­
vonásként jelentkezik annak megemlí­
tése, hogy a vita a magyarság részéről 
csak elméleti lehet, mert nála sok 
olyan feltétel hiányzik, amivel a néme­
tek rendelkeznek. Valamennyien ra­
gaszkodnak azonban a hitvallásos ok­
tatáshoz, látván annak a magyarságra 
nézve nagy előnyeit.

A kérdés ismételten előkerül a ro­

mániai magyarság körében. Legutóbb a 
református egyház közzétete iskoláiról 
és azok tanulóiról készült kimutatá­
sát, amely kimutatással kapcsolatban 
a református egyház is rámutatott e 
kérdésben elfoglalt álláspontjára, vala­
mint az iskolatéren felmerült problé­
máira. A kérdés eldöntésénél egyetlen 
vezérelvül, a nevelési cél elérésének 
kérdését vették. Nevelési céljának a 
személyiségek kiválasztását tekintik. 
Erre pedig egy egységes szellemet kép­
viselő tantestületet látnak a legmegfe­
lelőbbnek. Ilyen tantestület különc 
sen felekezeti iskolákban hozható ösz- 
sze. A felekezeti iskolák, különösen az 
erdélyiek évszázadokba lenyúló gyöke­
reik révén századok óta szívják ma­
gukba az egységes lelkületet. A feleke­
zeti oktatás azonban nem teszi szük­
ségtelenné az állami iskolák fenntartá­
sát. mert az államnak korlátlan anya­
gi lehetőségei folytán különösen a na 
gyobb anyagi befektetést igénylő közép 
és felső oktatásban van szerepe.

Egyébként a református egyháznál 
mind az elemi, mind a középiskoláknál 
az utóbbiaknál pedig különösen az al­
sóbb fokon a tanulók számának nagy

lyen új osztályok felállítása, második 
és harmadik tanerők munkába állítása 
vált szükségessé. A romániai erdélyi 
református egyháznak jelenleg a kö­
vetkező iskolái működnek: 98 elemi is­
kola, 1 főgimnázium Nagyenyeden, 1 
tani tóképzőin tézet szintén Nagyenve- 
den, 1 leánygimnázium Brassóban, ke­
reskedelmi fiú líceum és két évfolya­
mú női kereskedelmi tanfolyam Bras­
sóban, téli gazdasági iskola Csombor- 
don, Szászvároson Kún Kollégium, Ár­
vaház és Internátus, Brassóban Szere - 
tetház és a Brassói Iparos Tanoncisko­
la működik még. Az 1940—41. év folya­
mán beszüntette működését az andrás- 
falvi, aldobolvi, eprestől, magyargyerő- 
monostori, magyarvalkóí és ploesti ele­
mi iskola. A lelkész utánpótlás biztosí­
tására 1911. szeptember 1-ével meg­
kezdte működését a nagvenyefi 
Bethlen Kollégium keretében a teoló­
gia akadémia. Az iskolákban tanulók 
száma az 1910—41. év folyamán a kö­
vetkező volt: elemi iskolákban 6079 
(egyharmada a tanköteles református 
gyerekeknek) középiskolákban 479 (ez 
a szám az 1941—42. tanév elején növe­
kedett. A tanerők száma az 1940—41. 
évben elemi iskolákban 145 tanerő, eb­
ből 99 rendes képesítésű, a többi (lel­
készek és nyugdíjasok) kisegítők. A 
középiskolákban 33 rendes, 9 helyett0:«, 
31 óraadó működött. Az idei tanévben 
149 tanító és kb. ugyanennyi tanár 
működött lényegesen kedvezőbb ta- 
nulólétszám mellett. (dr B. I.)növekedése állt elő, úgy, hogy sok he-

fi strohmasm-todés, a ponyvaregények
terjesztése és az idegen nevű színházak, 

mozik, szállodák ügye a képviselőház előtt
— Interpeüácíós nap a Házban —

Budapestről jelentik (MTI.): A kép­
viselőház szerdai ülésén a továbbiak so­
rán áttértek az interpellációkra.

Az első interpelláló dr. Geszt­
helyi Nagy László és gróf Teleki 
Mihály az árvízzel kapcsolatban inter­
pellált a földmivelésügyi miniszter­
hez. Báró Bánjfy Dániel földművelés­
ügyi miniszter válaszában közölte az 
alföldi árvízveszély megszüntetésére 
már eddig megtett kormányintézke­
déseket. Hangoztatta, hogy a kérések 
tekintetében közigazgatási úton törté­
nik gondoskodás. Mester Miklós in­
terpellációjában a Székely Nemzeti 
Múzeum fejlesztését kívánta. Fáy Ist­
ván államtitkár válaszában hangsú­
lyozta, hogy az erdélyi városokban 
meglévő nagy értékű muzeális gyűj­
teményeket központi felügyelet alá 
vonják és így megteremtik a lehetősé­
gét a székely tudományos élet fejlesz­

tésének. Nagy László a cenzúra túl­
kapásai ügyében, Mester Miklós az er­
délyi felekezeti tanerők és lelkészek 
fizetésének rendezése ügyében inter­
pellált.

Vájná Gábor a Szociáldemokrata- 
párt és a Népfront tevékenysége el­
len sürgetett kormányintézkedése­
ket. Vnjna Gábor interpellált még 
a. zsidókérdés megoldására teendő 
sürgős intézkedések tárgyában.

Piukovich József a zsidó Hatvani­
család ügyében és a mezőgazdasági 
munkabérek agrárollója tárgyában 
interpellált. Biró István erdélyi kép­
viselő a közellátási miniszterhez in­
terpellált Székelyföld korpaellátása 
ügyében. Kérte, hogy a székely vár­
megyék közellátási biztosainak bizto­
sítsák a korpaellátásbnz szül.-«“*’"»« ha­
táskört.

Interpelláció a lakásínség enyhítése
érdekében

Csoór Lajos a pénzügyminiszterhez 
interpellált a kirótt adóbírságok ügyé­
ben és a miniszterelnökhöz a ponyva 
fogalma alá eső regény terjesztése tár­
gyában- Meskó Zoltán kérte a belügy­
minisztert, hasson oda, hogy az ide­
gen nevii mozgószinházak, színházak 
és szállodák magyar nevet vegyenek 
fel. Palló Imre a miniszterelnökhöz 
és a honvédelmi miniszterhez inter­
pellált és a zsidók magatartását, to­
vábbá háborús munkaszolgálatát tette

szóvá. Csorba János a miniszterelnök­
höz interpellált. Szöllősi Jenő a leg­
kisebb és legnagyobb gazdasági mun­
kabérekről szóló rendelettel foglalko­
zott. Közi-Horváth József a munkás­
ság családi bérpótlékának felemelése 
érdekében interpellált a miniszterel­
nökhöz. Szóvá tette a betegség és 
rokkantság miatt nyugalomba vonult 
közalkalmazottak nagyobb nyugdíj­
ban való részesítését.

Rajniss Ferenc a zsidótörvény no-

velláris módosítása tárgyában inté­
zett interpellációt a kormányhoz. A 
strohman-kérdés visszásságaira muta­
tott rá. Sürgette az önálló ügynöki cé­
gek megrendszabály ozását. Foglalko­
zott a zsidótőkék ellenőrzésének kér­
désével.

Kállay Miklós miniszterelnök vála­
szában hangoztatta, hogy a zsidókér­
dést bizonyos elvi alapon kívül kon 
krétumokból összerakott kérdésnek 
tekinti. Az egyes kérdések is ilyen ki­
sebb jelentőségű problémák, de azok­
nak megvizsgálását kötelezőnek tartja 
magára nézve és vállalja is. A felve­
tett problémákra a helyzet további 
megvizsgálása nélkül többet nem vá­
laszolhat, azonban neki is az a felfo­
gása, hogy bár a zsidó üzletek helyébe 
keresztény üzletek kerültek, de nem 
erkölcsösebb üzletek. Ez pedig nem 
lehet cél. A zsidó kérdés megoldása 
nemcsupán állami feladat, hanem a 
nemzet etikájának is részt kell ebben 
venni. Az állam és a társadalom 
együttesen oldhatja meg ezt a kér­
dést. A strohmanok és az ügynökök 
kérdését megvizsgálja. A miniszterel­
nök válaszát a ház tudomásul vette

Rajniss Ferenc második interpel­
lációjában az áruházaknál tapasztal­
ható visszásságokat tette szóvá. Ma- 
róthy Károly a miniszterelnökhöz in­
terpellált, amelyen sürgette a sajtó­
ellenőrzés revízióját és egy második 
interpellációjában a lakásínség enyhí­
tésére kért sürgős intézkedéseket. A 
ház szerdai ülése félhét óra után ér' 
véget.

Bei
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MAGYAR LAPOK

Országos jelentősége lesz 
a nagyváradi fotó­

kiállításnak
Eljön a debreceni és soproni 
Jotoeayesület és a haditudósító 

század egy csoportja
Nagyvárad. Saját tud. Többízben hírt 

adtunk már a Szent László-hét kereté­
ben, a Levente-otthon termeiben (Deák 
Ferenc utca 3.) rendezendő nagyszabású 
fotókiállításról. Mint most értesülünk, a 
kiállítást Hlatky Endre főispán nyitja 
meg május 2-án. szombaton délben fe1 
1 órakor. A díjkiosztó vacsora 3-án. va­
sárui o este 8 órakor lesz az Újságíró 
Otthonban. A iállításra hejelentették 
részvételüket a debreceni futóklub tag­
jai teljes számban s képviselteti magát 
a oni futóklub, valamint több más
főt négyesül et is: eljönnek az újvidéki 
amatőrfényképezők s ellátogat váro­
sunkba erre az alkalomra a honvéd- 
haditudósító század egy csoportja is. Bu­
dapestről mintegy 500—1000 látogató 
érkezésére lehet számítani az eddigi 
bejelentések alapján.

A kiállítás főérdekessége, hogy ke­
resztmetszetét adja az egész magyar 
fényképezésnek. Magyarország foto- 
e-••-sületet közül a legnépszerűbb s a 
közönség által elsőknek elismert fotó- 
egyesületek mérték össze erejüket, nem 
félve attól, hogy a tudásukkal korábban 
szerzett elsőségüket esetleg elveszíthe­
tik. De igen sokat szerepelnek a kiállí­
tás első csoportjában — meglepően szép 
munkákkal — olyanok is, akik eddig 
még sohasem állítottak ki.

Elrendelte a polgármester 
a lmom liszt es tészta 

Mi adagolását
Nagyvárad thj. város polgármestere 

3427—1942. k. é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki: Értesítem a vá­
ros közönségét hogy a m. kir. közelIá- 
tásügyi miniszter folyó évi április hó 
27-én kelt 105.350./1942. ké. számú 
rendeletével a hatósági jegy ellenében 
kiszolgáltatható fejadagot az ország 
egész területére finom lisztből, vagy 
száraztészta fél ékből havonként és sze­
mélyenként 160 dkgr.-ban állapította 
meg.

A finomliszt s kenyérjegynek 1942. 
évi április hó 30. napjáig érvényes be­
váltott finomliszt szelvényeivel a liszt­
árusításra kijelölt kereskedők, úgyszin­
tén az eddig az időpontig beváltott fi­
nom liszt-váltó jegyekkel (tészta je gyekkel) 
a vendéglátóipari üzemek legkésőbb 
1942. évi május hó 3-ig kötelesek a vá­
rosi Közélelmezési Hivatalnál elszámol­
ni. A folyó évi április hó 30. napja 
után érvényes finomliszté/! :vényeket az 
elszámolásnál 40 dk gr.-mos mennyiség­
ben kell számításba venni

Egyben értesítem az érdekelteket 
hogy 1924 május hó 1. "apja után az 
elszámolásra benyújtott uomlisztváltö 
jegyek ellenében a Közélemezési Hiva­
tal 20°/o-kal kevesebb finomlisztet ad 
ki mint amennyi a tiszta jegyek súlyára 
átszámított mennyisége u*'n jár.

Nagyvárad 1942. április 'm 30-án.
Dr. .Soils István

Nagy ünnepélyességgel 
megy végbe Szaimáron a püspök- 

szentelés május 17-én
Hétfőn érkezik Szatmórra dr. Scheffler János a joghatóság

áivételére
Szatmár. Saját tud. A Magyar Lapok 

már beszámolt arról, hogy dr. Scheffler 
János szatmári kinevezett püspököt a 
bíboros hercegprímás május 17-én szen­
teli püspökké a szatmári székesegyház­
ban. Mivel Szatmáron az egyházmegye 
1804. évi létesítése óta még nem volt 
püspökszent elés. a mostani szentelésnen 
különös jelentősége lesz.

A szentelésen valószínűleg Káli a 
Miklós miniszterelnök is résztvesz. Me:. 
jelenik az ünnepségen Hómon Bálint 
kultuszminiszter, báró Percnyi Zsig­
áimul koronaőr Szily Kálmán államtit­
kár. vitéz dr. Terbócz Miklós miniszteri 
osztályfőnök, Ignácz László, dr. Beresz- 
tószy Miklós miniszteri tanácsosok, a 
szatmári egyházmegye öt politikai vár­
megyéjének. továbbá a szomszédos vár­
megyéknek főispánjai. Károlyi Gyula 
gróf. a kolozsvári Ferenc József Tudo­
mányegyetem rektora és jogi kari dé­
kánja és még sokan az egyházi és világi 
élet előkelőségei közül.

Külön érdekessége lesz az ünnepélyes­
sé stick az. hogy az új püspök szülőfalu­
jából, Kálmándról bandérium megy 
Szatmárra a hercegprímás fogadására és 
valószíne'"g Szatmárra utazik a fuvo- 
■enekar is.

A püspöki hatóság egyébként minden 
i'té-zkedést megtett a szentelés iinnepé- 

«■ előkészítésére. X püspöki palotát 
•1 kitatarozták. A székesegyház 

férőhelyeit számbavették és pon 
, osan beosztották. Biztosították a leg- 
nagvobb rendet és az elhelyezkedés za­
vartalanságát.

Mint Szatmárról hivatalosan közük 
velünk a kinevezett új szatmári pú­
pok a budapesti nunciaturán már kéz 
hezvette a kinevezésről szóló pápai bul­
lát és azt május 5-én délelőtt fogja a 
szatmári székeskáptalannak bemutatni 
Ezzel a jogi aktussal az új szatmári 
püspök átveszi a joghatóságot egyház­
megyéje fölött.
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2 pen«íő kgr-ju
iia a haját itt hagyja

„MIGNON“
csokoládé-ház. Szaniszló-utca.

rád thj. város lakosságát, hogy saját 
érdekükben, — élelmezési jegyeik za­
vartalan kikézbesítése érdekében, — 
lakásváltozásaikat a m. kir. állam­
rendőrség bejelentőhivatalánál tör­
ténő bejelentésével egyidejűleg Nagy­
várad thj. város Közélelmezési Hiva­
talában naponta 8—12 óráig jelent- 
ség be.

Felhívja még a Közélmezési Hiva­
tal az összes háztulajdonosokat és 
házmegbízol lakat, kik részére az 1942 
április 1-től június 30-ig terjedő időre 
az általuk kezelt ház élelmiszerjegyei 
ki lettek kézbesítve, hogy az időköz­
ben he nem jelentett eltávozottak, de

u.i kerék nárok j * K A H
részletre is. Javítások o’cson ,v 1** ™ *

műszerésznél
Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

Átszervezték a piaci 
baraktulaidonos textilkis­
kereskedők szakosztályát

Saját tud. A piaci. textilesek 
Baross tagjai nagy számban jöttek 
öseze és megválasztották új tisztikaru­
kat

Elnöknek közóhajra és nagy lelki se­
rtéssel, újból Podolcsák Józsefet váJasz- 
tották meg. ügyvezető elnöknek Fleisz 
Károlyt Mindketten agilitásukkal és 
rátermettségükkel eddig is kivívták az 
egyesület elismerését.

Alelnökök: Karácsony János, Mészá­
ros Mihály és László Albertné.

Jegyző: Gyöngyössv Sándor. PénzvV 
ros: Ambrus Magdolna.

Ellenőrök: Bodi Károly és Biró
Endre.

Kontárellenőrző bizottság: Markov its 
Béla, Kondon Imre és Papp János.

Szervező bizottság tagjai: -íöld Mag 
da, Ambrus Magdolna, Kuruc lyulá 
né, Pappné Bányai Erzsébet és Gajdó 
Margit.

Miután a textilfeldolgozó és áruikat 
piacon árusító szabóiparosok és szövő­
mesterek érdekei azonosak a piacon 
árusító textil kiskereskedőkkel, beol­
vadtak ezen egyesületbe, amit a tagok 
nagy lelkesedéssel fogadtak. Bizottsági 
tagjaikat ők is szintén megválasztot­
ták.

Komoly elhatározásokat, szeretetet és 
összetartást látunk a tagok között és 
hisszük, hogy a kis textilesek a meg­
kezdett utón fognak haladni, mert ma­
gyar szívvel, magyar lélekkel fogták 
fel a Baross-eszmét.

Se kell jelenteni a lakásváltoztatást 
a Közélelmezési Hivatalnál

Májusi pótkenyérjegyet csak az áprilisi jegyfej ellenében
adnak ki

még fenti időre a háztulajdonos, il­
letve megbízottja részére kikézbesí­
tett, de a felek részére át nem adott 
élelmiszer jegyeket 48 órán belül a 
Közélelmezési Hivatalban, elismer­
vény ellenében, naponta 8—12 óráig, 
a törvényes következmények terhe 
mellett szolgáltassák he.

Mindazon háztulajdonos, illetve 
házmeghízott, ki fenti rendelkezésnek 
eleget nem tesz és amennyiben a Köz­
élelmezési Hivatal elenőrei, kik ház- 
ról-házra járva ellenőrzik az élelme­
zési jegyek pontos szétosztását, ellen­
őrzésük alkalmával a háztulajdonos, 
illetve meghízottjánál ki nem osztott, 
illetéktelen jegyeket találnak, ellenük 
a kihágási eljárást haladéktalanul 
megindítják.

Nagyvárad. 1942. április hó 27.
Dr. SOÓS s. k, 
polgármester

Május hónapban minden 
este

siegytózpsrátié
■ V . (HMMMaMI

KGLIBRf-bei!

Olts

pol "őrmester

Nagyvárad thj. város polgármestere, 
Közélelmezési ügyosztálya 3404/1942 
k. é. szám alatt a következő hirdet­
ményt adta ki:

Nagyvárad thj. város Közélelmezési 
Hivatala felhívja az érdekelt munká­

ik I adókat iparvállalatok tulajdonosait, 
I önálló iparosokat, földmunkásokat, a

ÚRI DIVAT május 1-én
átköltözik
Hackmayer-féle helyiségbe Rákécz'-Út 4.

f

terhes, valamint a szoptatós anyákat, 
kik a Zöldkereszt igazolása alapján 
kenyérpót jegy kiutalásban részesül­
tek. hogy áprilü hónapban kiadott és 
én énnyel bíró pótjegyek fejeit őriz­
zék meg, mivel a május hónapban 
járó pót kenyér-jegyeket csak az ápri­
lis hónapra kiadott jegy fejek beszol­
gáltatása ellenében fognak kiadni. 
Azon igényjogosultak, kik az április 
havi jegvfeiekei beszolgáltatni nem 
tudják, pót k on vér jegy igénvjogitsnlt- 
ságnkat elvesztik.

I Nagvvarnd ti.-j varos K iizél el mezősi
1 Hivatala i muci cl ion felhívja Nagyvá-

minden este 9 órai kezdettel

Aline Rey
a naqv nemzetközi előadó mű­
vésznő, Kárpáti Gitta a rá­
dióból ismert sanzon énekesnő. 
Molnár Rózsi és Teleky Évi 

Budapest kedvencei stb.
Zenét a tánchoz és a hangulat­
hoz Matyi Pali művész zene­

kara szolgáltatja.
Rákóczi-út 3. T 16-66. |

Szé53 idő esetén mnyorü
kertheiyiség.
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Seerttesz tőség és kiadóhivatal- 
NAGYVÁRAD, 

sniavi DtZSŰ-UTCA B HÍ*. 
Telefon: 12—27,

30ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 
félévre 15, egy hóra 2j0 pengő 

Poetatakarékpániztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokét ecu «denk vissza.

magyar-bolgár müvészcsere-
MEGBESZÉLÉS BUDAPESTEN. Szó- 
fiából jelentik: (MTI) Az OFI jelenti:
A bolgár nemzeti színház Igazgatója, 
a zeneművészeti akadémia igazgatója 
és a szófiai rádió igazgatója május hó 
3-én a bolgár-magyar kulturmegálla- 
podás értelmében Budapestre utaznak, 
hogy megtárgyalják a művészcsere és 
kölcsönös látogatás kérdését.

A LEGÉNYSÉGI ARANY VITÉZ- 
SÉGI ÉRMESEK FÉNYKÉPÉT KÉRI 
é HADIMUZEUM. A MOT. jelenti: A 
hadimúzeum kéri a legénységi arany 
-itézségi érmeseket, hogy lehetőleg 
igyenruhás fényképeiket küldjék be a 

hadimúzeum kiállítása számára. A fény­
képpel együtt a fegyvertény leírását és 
az adományozás rendeletének számát is 
be kell küldeni, mert a viselésre való 
jogosultságot csak ezen az alapon lehet 
legrövidebb időn belül elbírálni.

Minden este tánc a

Mátyás káyéházhn
Szilágyi Dezső-utca 5.

I 11 uh—n— ——

Árverési hirdetmény. 1156—15142. sz. 
vht. Pk. 10506—1942. Alulírott kir. bí­
rósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 
102. §-a, az 1908. évi LXI. t.-c. 19. és 
20. §-a és az 1930. évi XXXIV. t.-c. 70. 
es követő §-ai értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a berettyóújfalui kir. 
járásbíróságnak 1941. évi 643. számú 
végzése folytán dr Nemes István ügy­
véd által képviselt Weisz Testvérek 
cég tavára végrehajtást szenvedő bá- 
rándi lakos ellen 371 pengő 40 fillér s 
járulékai erejéig az 1942. évi február 
ho 27. napján foganatosított kielégíté­
si végrehajtás utánján biróilag alap­
foglalt s illetve le- és felulíoglalt 3296 
P becsértékű ingóságokat, úgymint: 
bútorok, varrógép, 1 szekér, 1 kocsi, 4 
q tengeri, 34 q búza 371 pengó 40 fil­
lér tőkekövetelés, ennek 1941. évi már­
cius 1. napjától járó 5 százalékos ka­
mata, egyharmad százalékos váltódij 
és eddig összesen 65 pengő 29 fillér bi­
róilag megállapított költségek kielégí­
tése erejéig Báránd községben végre- 
hajás-t szenvedő lakásán az 1942. ovi 
május hó 8. napján délelőtt fél 12 éra­
kor nyilvános bírói árverésen eladat­
nak, a kikiáltási ár kétharmadánál 
nem kisebb árban. Berettyóújfalu, 1912. 
március hó 27. napján. F aravó An­
tal, kir. bir. végrehajtó.

Ipartestületi hírek. Az Ipartestület 
elnöksége értesíti mndazokat az iparo­
sokat, akik bejelentették, hogy a Szent 
László ünnepség alkalmával a május 
3-án, vasárnap tartandó szentmisén és 
körmeneten részt akarnak venni, va­
sárnap azaz május 3-án reggel 8 óra­
kor gyülekezzenek az Ipartestület hi­
vatalában. Pontos megjelenést kérünk. 
\z Ipartestület Elnöksége.

A KERESKEDELMI CSARNOK közli.
hogy a nagyváradi könyv- és papirke- 
reskedések f. év május 2 és augusztus 20 
között szombat délutánonként zárva tar­
tanak.

Korona filmszínházban minden idők felulmulhatatlannl legjobb magyar filmje

Dr. Kovács István
jegyelővét d. e. 11 —V81-ig. Számozott helyek.

A SZÉKELYFÖLDET IS BEKAP­
CSOLJÁK A TALAJVIZMENTESITÓ 
AKCIÓBA. Marosvásárhelyről jelentik: 
(MTI) A marosvásárhelyi kulturmér- 
nökség a Székelyföldet is belekapcsol­
ja a földművelésügyi minisztérium ta- 
lajvizmentesitö akciójába.

Önnáilósitási alapból létesített uj üzlet
VHidász, horgász, bőrdíszmű, illat­
szer, háztartási és játékára szak* 
Üzlet megnyílt A n. é. közönséd szives 
pártfogását kéri

JAKAB LÁSZLÓ Rákóczi-út 4 szám.

Tömegszerencsétlenség egy légigya­
korlaton. Stockholmból jelentik: (MTI) 
Londoni jelentés szerint Salisbury kö­
zelében egy légigyakorlat alkalmával 
tömegszerencsétlenség történt. F.gy va­
dászgép vigyázatlnságból a nézők szá­
mára fenntartott helyre tüzelt. 25 ka­
tona, köztük több tiszt életét vesztette, 
68 megsebesült.

Van már Mónika sorsjegye?
Kereskedötanoncotthon feláll tíását 

sürgeti Marosvásárhelyen, Marosvá­
sárhelyről jelentik: (MTI) A város ke­
resztény magyar kereskedői mozgal­
mat indítottak kereskedötanoncotthon 
felállítására. Ugyanakkor állást foglal­
tak a kereskedelem képesítéshez való 
kötése mellett.

Legjobb zene és hangulat 
minden este a

Mátyás kávéháziján
Szilágyi Dezso-utca 5.

VISSZAVONJAK A ZSIDÓK GYÓGY- 
SZERTÁR JOGOSÍTVÁNYÁT. (MTI)
A hivatalos lap csütörtöki száma közli 
a kormány rendeletét a fenyögyanta- 
gyüjtés kötelezővé tételéről, valamint 
o zsidó tulajdonban lévő gyógyszertá­
rak jogosítványainak visszavonásáról,

Hirdetmény. Nagyvárad thj. város 
polgármesteri hivatala városgazdasági 
ügyosztály 17375—1942. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki: Értesí­
tem az érdekelteket, hogy a vetőmag 
tengeri megérkezett. A tengeri vetőmag 
kiosztása május hó 4-én a tűzoltólak­
tanyában lévő városmajorban reggel 8 
órakor fog megtörténni. A vetőmag át­
vételekor a vetőmag ára készpénzben 
kifizetendő, ennélfogva megfelelő pénz­
összeget minden igénylő hozzon magá­
val. A vetőmag ára mázsánként 30 P 
és a mellékköltségek. Felhívom mind­

Vegyen Móniba sorsjegyet

Egy és két pengős ezüstöt 
és törött aranyat magas napi 

áron beváltok. Svájci anker és 
czilinder órák megérkeztek

K. VASSY S.
Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

BEZÁRJÁK ANGLIÁBAN A GUMI­
FELDOLGOZÓ VÁLLALATOKAT. 
Géniből jelentik (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: A londoni Financial 
News jelentése szerint rövidesen min­
den gumifeldolgozó iparvállalatot bezár­
nak Angliában a nyersanyaghiány miatt.

azokat, akik a gazdasági ügyosztályon 
tengeri vetőmag igénybejelentést tet­
tek és igénylésük fel lett véve, hogy 
a vetőmag átvételére fenti időpontban 
s helyen pontosan jelenjenek meg, mert 
amennyiben május 4-én az igényelt 
vetőmagot át nem vennék, úgy azt a 
a mennyiséget a később jelentkezett 
igénylők között fogom kiosztani. Nagy­
várad. 1942. április 30. Klemens Rezső 
s. k., gazdasági tanácsnok.

Használt
Aragáz resokat veszünk

Átvétel csak 2 napon történik. 
Május 5-én, 6-án.

Nagyvárad, Kapucinus-utca 1. szám. (Udvarban.)

Legolcsóbb
és legizletesebb abonoma

a Mátyás étteremben
Szilágyi Dezso-utca . 5

Uj reíektor a színházban. Nagyvá­
rad. Saját tud A váróé még az elmúlt 
év nyarán megrendelte a Siemens-mű­
vektől a színházi reflektor berende­
zést. A rendelést felvették, de csak né­
hány nappal ezelőtt szállították le. 
Csütörtökön megérkezett a Siemens 
művektől Halácsy mérnök és megkezd­
ték a színváltó- és a fehér reflektor 
felszerelését, úgy hogy a Szent László 
hét első vasárnapi ünnepi előadásán 
már fényárban fog úszni a színpad.

MI ÚJSÁG A MUNKAFRONTON? 
A nagyváradi m. kir. állami Munkaköz­
vetítő Hivatal (Szilágyi Dezső utca 28. 
sz. Telefon 25—76) jelentése az 1942. 
április hó 29-én kelt kimutatása szerint 
az elmúlt héten elhelyezett 121 egyént. 
Jelenleg foglalkozást kaphat: 11 állan­
dó háztartási alkalmazott, 1 kovács, 7 
gyári munfxásnő, 2 butorfestő, 3 ci­
pész, 1 cukrász, 3 szabó, összesen 30 
egyén. Foglalkozást keres: 136 ipari 
szakmunkás, 17 mindenes szolga, 48 
gyári betanított és egyéb segédmunkás, 
30 napszámos, 18 üzleti alkalmazott. 13 
magántisztviselő (nő), 80 állandó ház­
tartási alkalmazott, 31 bejáró-takarítónő. 
1 gazdatiszt-ispán. 4 wermeknevelőnő. 
összesen 378 egyén.

MEGHALT CSISZÉR EMIL SZENT­
SZÉKI TANÁCSOS.. Bukarestből jelen 
tilt (MTI.) Csiszér Emil szentszéki tané 
esős április 27-én Brassóban elhnnyt.

Monika sorsjegy vétele 
jótékony célt szolgál

Hadirokkantuk és hadiözvegyek fi­
gyelmébe. A HONSZ nagyvAraüi Ás 
biharmegyei csoportjának elnöksége 
felhívja a hadirokkantakat és a hadi­
özvegyeket, hogy a Szent Jobb ünnep­
ségeken való megjelenés céljából folyó 
hó 3-án, vasárnap reggel 8 órakor a 
keresztény hadigondozttak csoportunk 
hivatalos helyiségében, ünneplő ruhá­
ban, kitüntetéseiket feltüzve, pontosan 
gyülekezzenek. Elnökség.

«Délvidéki* erősszálu flortalpu 
selyemharisnyák már 3 pengőtől

Horváth Károlynál
Hlatky Endre volt Zöldfa utca 8

Vitéz Major István alezredes 
Szent Lászlá-Mmnnszát 

adják éld az linnegségek 
alkalmával

Nagyvárad. Saját tud. A Szent László 
hét ünnepségei az egész országban nagy 
érdeklődést keltettek. Amint értesül­
tünk, vitéz Major István alezredes Szent 
László-himnuszt írt és zenésített meg. A 
himnusz szövege a következő:

„Hősök vezére, szent király,
Hozzád száll esdö hő imánk.
Vészben, viharban nemzeted 
Védje, vezesse szent kezed.
Légy égi pártfogónk s jó harc utátf. 
Jézus nevével adjuk át 
Hálával telt szivünk,
Győzelmi énekünk 
Trónodnak égi zsámolyán

A himnuszt a katonazeneksr és k 
dalárdák megtanulták és különböző ürn 
népi eseményeknél fogiák előadni.

Legjobban étkezhet a

Mátyás étteremben
Szilágyi Dezső-utca 5.

Szombaton a koraesti
órákban érkeznek Nagy­

váradra a (sülaglura 
erdélyi résztvevői

(Nagyvárad.) Pénteken indulnak 
Nagyváradról Kolozsvárra a csillag- 
túra résztvevői. Onnan szombaton 1 
órakor rajtolnak a többi erdélyi ver­
senyzővel. A nagyváradi célba seom- 
bat este 6 órára várható a versenyzők 
befutása. (Levente Hírvivő.)

«Délvidéki* hernyóselyem haris­
nyák kis hibával már 4 pengőtől

Horváth Károlynál
Hlatky Endre volt Zöldfa utca 8

4
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ISI

SZOMBAT, MÁJUS 2. 
Budapest I.

Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
A Rádiózenekar műsoréból. 
Dalok.
Mit nézzünk meg? Az őskori em­
ber művészeti emlékeinek gipsz­
mintáit a Nemzeti Múzeumban. 
Beszkárt-zenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt. bajtársi rádiószolgálata. 
Horváth Elemér cigányzenekara. 
Szórakoztató zene.
Ifjúsági rádió.
Megyeri Gyula zenekara.
Bársony István elbeszélései.
Kádár Erzsébet elbeszélése. 
Hlaszny Béla tangóba rmonika- 
számai.
Rádió a rádiór il.
Ádám Jenő, a Zeneművészeti Fő­
iskola tanárának népdalfélórája 
Hangképek innen onnan.
A Székesfővárosi Zenekar.
Szabó Kálmán iazz-harmasa. 
Gáspár Lajos cigányzenekara, 
üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

Budapest II.
Mezőgazdasági félóra.
Az Egyetemes Unitárius Lelkész­
kor műsoros estjének közvetítése. 
Ady istenes verseiből előad Tí­
már József.
Hírek.
Szentgyörgyi vonósnégyes.
Dr Ratizi László előadása.

VASÁRNAP, MÁJUS 3.
Fohász. Szózat. Reggeli zenes. 
Hírek-
Unitárius istentiszteht a Kohary 
utcai templomból. Imádkozik 
Rostás Dénes bölönj lelkész, igét 
hirdet Ekárt Andor csehetfalvi 
lelkész.
Egyházi ének és szent-beszéd a te­
rézvárosi plébániatemplomból. A 
szentbeszédet dr Szívé s Danát 
bencés tanár mondja.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Rózsák-terén levő görög katolikus 
magyar plébániatemplomból. A 
szentbeszédet dr Krajnyák Gabor 
tb. kanonk mondja.
Levente-félóra.
A Szent Jobb ünnepélyes fogadta­
tása Szent László városában. A 
közvetítést vezeti Budinszky Sán­
dor. (Hangfelvétel.)
Melles Béla-zenekar. 
Művészlemezek.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Dr Balázs Gyula magyar nótá­
kat zongorázik.
Egészségügyi Kalendárium. 
Légierők fúvószenekara. 
Közművelődési előadássorozat. 
Tánczene.
Közvetítés a magyar-német válo-

máso- 
pályá-

á Szent László Hét ünnepségeinek 
pontos és részletes sorrendje
Május 8. Péntek. — Ifjúsági sportverseny az Erzsébet-

ligeti sportpályán
Résztvevők: Orsolya leánygimná­

zium, Református leánygimnázium, ál 
lami tanitónőképző intézet, reformá­
tus polgári leányiskola, Szent László 
gimnázium, Baioss Gábor felső keres­
kedelmi iskola és a Gépipari középis­
kola növendékei.

Műsor:
1. Felvonulás.
2. Himnusz.
3. Szabadgyakorlatok: Orsolya

leánygimnázium.
4. Korlátgyakorlat: Szent László 

gim názium.
5. Gerenda gyakorlatok: Ref. leánv- 

gimázium. Orsolya leánygimnázium es 
ref. polgári leányiskola.

6. Tréfás váltófutások: Leány- és 
fiúiskolák.

7. Szabadgyakorlatok: Szent László 
gimnázium.

R. Magyar tánc.
9. Középiskolások kerületi labda­

rugó bajnokságának döntöm érkő zése.
10. A labdarugó mérkőzés szüneté­

ben talajtorna gyakorlatok, leány- és 
fiúiskolák.

11. Hiszekegy.
12. Elvonulás.
Rendezők: Bertalan Sarolta, Csé- 

falvv Gabriella, Gnédig Lász'óné test­
nevelő tanárnők. Szuchovszky Berta­
lan és Becsy Zoltán testnevelő taná­
rok.

Belépőjegy: ülőhely 1 pengő, álló­
hely 30 fillér, diákjegv 30 fillér.

Délután 5 óra

A városok Országos Szövetséuó- 
nek díszközgyűlése a városháza 

közgyűlési termében
Tárgysorozat:

, 1. Magyar Hiszekegy.
2. Szendy Károlv Budapest székes- 

főváros polgármesterének, mint a Vá­

rosok Országos Szövetsége elnökének 
megnyitója.

2. Dr. Soós István Nagyvárad thj. 
város polgármesterének üdvözlő sza­
vai.

4. Fabinyi Tihamér ny. pénzügymi­
niszter. A Magyar Általános Hitel­
bank elnökének előadása a városok 
pénzügy helyzetéről.

5. Lukács Ödön ny. miniszteri osz­
tályfőnök. a Városok Országos Szö­
vetsége ügyvezető elnökének előadása.

6. Varga József m. kir. iparügyi mi­
niszter előadása a visszatért városok 
ipari feladatairól.

7. Esziergár Lajos Pécs szab. kir. 
város polgármesterének előadása a 
magyar városok népjóléti kérdéseiről

8. Himnusz.
Este 9 óra

Közös étkezés az Újságíró Otthon­
ban.

Színház 
Délután 4 óva

Hajnalodik. Fekete István szín­
műve.
Este 8,39 óra

Cigánybáró. Strauss nagy operettie. 
Rá ez Tilda. D Kovács József vendég- 
felléptével. A toborzót Vera Unna és 
Sallay Zoltán, az Operaház szóló tán­
cosai tancol iák. Kiegészített zenekar 
és kórus.

Sportesemények 
Délelőtt 10—1 óra

Teniszverseny a Múzeum-kerti te­
niszpályákon. a következő vnr=envszá- 
mokkal: négves női- é.s férfi csapat­
verseny. női egyes, f ' 'fi egyes, vegyes- 
páros, női-páros é< férfi-páros.

Résztvevők: Miskolc, Oió.sgvőr
Kassa. Hehreren. Nyíregyháza. Ko­
lozsvár és Nagyvárad játékosai.

Belépőjegy: T. ülőhely 1.30 H. ülő­
hely 1 pengő, állóhely 30 fillér.

Férfi ruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR
gátolt labdarugó mérkőzés 
dik félidejéről. Az Ullői-uti 
ról beszél Pluhár István. 
Keresztessy Mária dalokat énekel 
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Szent László király. Hangjáték 
Vidám zenés est.
Hírek, sport- és ló versenyeredmé­
nyek.

Budapest II.
Farkas Sándor cigányzenekara. 
Melles Béla-zenelcar.
A Rádiózenekar műsorából. 
Közvetítés a magyar-német lab­
darugó mérkőzés I. félidejéről. Az 
Ullői-uti pályáról beszél dr Legé­
nyei József.
A kassai rádió műsorából. Danyi 
Ferdinánd gordonkázik.
Sátori Irén mesél.
Örök barátaink — halhatatlan 
klasszikusok.
Az Operaház előadásának közve­
títése. Ebe Stigmám, a római kir. 
Operaház tagja vendégfellépésé­
vel' Don Carlos.
Az I. felvonás után kb.: 
virek, sporteredmények.

iíirúess 2n
a hnagyw Lapodban

SZÍNHÁZ
Tompa Béla vendégjátéka 

a Mágnás Miskábm
Szerdán este közel tiz évi távoliét 

után lépett fel a Szigligeti színházban 
Tompa Béla a váradi közönség ked­
vence, annyi feledhetetlen siker része­
se. Az örökifjú Tompa a Mágnás,Mis­
kában lépett, fel és a közönség már be­
lépésekor hosszantartó, meleg tapssal 
köszöntötte. Ugyanabban a barna sap­
kájában játszott, mint 1010-ban ugyan­
ebben a szerepben.

Igazán kár, hogy a nagy esőzés kö­
vetkeztében kevés számú közönség 
nézte végig a jólsikerült előadást. — 
Tompa Béla soron következő vendég- 
felléptei bizonyara sokkal nagyobb ér­
deklődés mellett zajlanak le.

Színházi iroda közleményei:
— Tompa Béla ma és holnap este a 

színházban.
__ f?"‘- "• -y jv’ a !c* • : n '"i }i -|fpí r»S ■>

oü törtökön este motoMn be a színház 
Tompa Béla feléptével Kozma Andor

becsű operettje vasárnap délután négy 
órai kezdettel olcsó helyárakkal kerül 
színre. János vitéz szerepében D. Ko. 
vács József operaénekes vendégszere, 
pel. Jegyek elővételben kaphatók.

— István király című történelmi 
színmű vasárnap este kerül bemutató, 
ra Szakács Miklós, a kolozsvári Nem. 
zeti Színház tagjának vendégfellépté­
vel, Sármássy Miklós rendezésében. — 
Rendes helyárak.

— A Szent László ünnepi hírt dél.
utáni előadásaira — május 3-t,61 kéz. 
dődően — jegyek elővételben a színház 
baloldali elővételi pénztáránál kapha­
tók, délelőtt 10-töl 1-ig, délután 4-tól 
7-ig.

HETI MŰSORAI
Csütörtökön este: Charley nénje, ■— 

Tompa Bélával, rendes helyárak.
Pénteken este: Charley nénje, Tom« 

pa Bélával, rendes helyárak
Szombaton délután 4 órakor: Ruka. 

resti kaland, filléres helyárakkal.

Más
Kiadó lakás üzlethelyiséggel. Cím a 

kiadóban. 345

Szoha-konyhás lakást keresek. Címe­
ket, a kiadóba kérek.

* t

Eladó tangóharmonika, Torok Ignác, 
u. 67. 354

mmm
Gyorsíró és gépiró áll. oklevelet sze­

rezhet, ha beiratkozik a május 1-én 
kezdődő új tanfolyamra. Kri.zsán Béla 
gyorsíró és gópiróiskolája. Bazár-épü­
let * 312

Zongorát, jókarban levét hérheven- 
nék azonnalra. Címeket EMKE szálloda 
portásához kérek. 355

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAPOK“ at.

használtruha üzletében 
Rémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz ;nvö-

ÁLLAST keres, hirdessen a Magyar
Lapokban.

r

AMést nfm
Gyermekszeretö, megbízható asszonyt 

keresek egész napra. Bem-u. 5. ajtó 10., 
este 7 után. 356

rendezésében \ nagyváradi közönség 
kedvence egyik legbriliánMi szenme- 
ben (Lord Baberley) nárnni órán át ál­
landó kacagásban tartja e nézőteret. 
Tompa Béla partnerei: Moórv Lucy. 
Bartók Julia, Ihász Klári, Murky Géza, 
Rerengh Béla és liársy Róla .'esznek. — 
Charley nénje cs.'itönóki és pénteki 
előadása rendes hely arakkal kerül 
színre. Kedvezményes sze'vények érvé­
nyesek.

— Bukaresti kaland somhaton dél­
után 4 órai kezdette! filléres helyárak- 
kai kerül színre a bemutató előadás 
nagyszerű szereposztásában Jegyekről 
ajánlatos előre gondoskodni.

— Országos Magyar Bokréta Szövet­
ség (a világhírű Gyöngyös Bokréta) 
szombaton este tartja a Szigligeti Szín­
házban Népművészeti bemutatójának 
főpróbáját. A bemutatón 10 népi cso­
port — „Bokréta“ — vesz részt ősi nép­
dalokkal, népi táncokkal, eredeti népi 
viseletben. Mérsékelten emelt helvárak 
legyek p'üvétr ’hm rr ■ inhntók.

— János vitéz Kucsoli örök-

Oívvsssa és ier essze 
a Magyar Lnpok-ai

Fodrász segédet azonnali belépésre 
keresek. Karácsonyi borbély, Sztaro- 
veszky-utca 20.

Állást mm
Középkorú úri nő plébániánál házve­

zetőnői állást, keres. Bizonyítvány van. 
Baromfinevelést értem Cimet a kiadó­
ba kérek. 3o7
nwHR------------—«■

KÍADÖTULA IDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMD A B.-T.

FS- ős felelősszerkesztő:
Dr. Paál Ánéd

felelő» kiadó:
ör Schefíler Ferenc

a Szent Lászlú-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyv.irad, Szilágyi 

Dezsö-ulca 5. szám.
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